



**In Memoriam:
Давид Генрихович Ротман
(12.11.1944–24.01.2024)**

24 января 2024 года на 80-м году жизни умер известный белорусский ученый, создатель и бессменный руководитель Центра социологических и политических исследований Белорусского государственного университета, доктор социологических наук, профессор Давид Генрихович Ротман, профессионал самого высокого уровня, созидатель по жизни, прекрасный товарищ и друг. Он рано выбрал свое научное кредо — методология социологического исследования — и проявил талант организатора науки. Как много ему было дано — учить и учиться, продолжать традиции учителей, держать удар и вопреки всему оставаться на стороне истины, дорожить возможностью науке социологии быть и искренне болеть за все, что не так в нашей социологической семье.

Родился Давид Генрихович 12 ноября 1944 года в Богородске Нижегородской области, а в 1945 году переехал с родителями в Минск. После окончания средней школы работал механиком-ремонтником швейных машин на обувном производственном объединении (ОПО) «Луч». К поступлению в 1967 году на философское отделение исторического факультета Белорусского государственного университета у Давида Генриховича уже была богатая трудовая биография, он отдал долг Отечеству (три года срочной службы (1963–1966) в танковом дивизионе в Печах) и как один из лучших был принят в ряды КПСС, был спортсменом (первый спортивный разряд по волейболу).

Давид Генрихович был человеком социально активным, ему всегда было «по-хорошему мало». Пять лет студенческой жизни пролетели, как один день, до предела насыщенные учебой, общественной работой, неиссякаемой вереницей больших и малых дел. Коммуникабельный, трудолюбивый и обязательный Давид стал одним из комсомольских лидеров Белорусского государственного университета, был избран секретарем комитета комсомола исторического факультета, вошел в состав молодежного штаба университета. Летом (третий трудовой семестр) два года подряд выезжает командиром студенческого стройотряда на всесоюзную ударную комсомольскую стройку — строительство Волжского автомобильного завода в Тольятти, затем в составе сводного университетского стройотряда — в ГДР. Студенческих друзей он сохранил на всю жизнь.

Давид Генрихович был хорошим учеником и не чурался никакой работы, был верен в дружбе, умерен в амбициях и карьерных устремлениях. После окончания университета по распределению работал социологом Центра научной организации труда Министерства легкой промышленности БССР (1972–1974), пока патриарх белорусской социологии — Георгий Петрович Давидюк — не пригласил его в сектор прикладной социологии при кафедре философии гуманитарных факультетов, которую тогда возглавлял. Верность учителю и социологии Давид Генрихович сохранил до конца своих дней.

Вся последующая его трудовая жизнь прошла в стенах Белорусского государственного университета и была посвящена любимой и трудной профессии — социологии, в которой он прошел все карьерные ступени: младший, старший, ведущий научный сотрудник, заведующий отделом социологических служб, профессор кафедры социологии философско-экономического факультета БГУ (1991–1997), с 1997 года — директор Центра социологических и политических исследований БГУ. Он был активным участником создания отделения и кафедры социологии на философско-экономическом факультете БГУ в 1989 году, а в 2003–2005 годы заведовал кафедрой социологии, совмещая эту работу с руководством Центром.

В методологии социологических исследований и их организации Давид Генрихович часто был первым: в 1987–1991 годы он один из руководителей Всесоюзной социологической программы «Общественное мнение» Государственного комитета СССР по народному образованию. Здесь он апробировал свою концепцию оперативных социологических исследований как самостоятельного направления; разработал методологические подходы к организации и проведению электоральных опросов, ряд оригинальных методик для социологических замеров хода избирательных кампаний, а также концепции и методики оценки уровня социальной напряженности и сложных политических рейтингов; первым в Беларуси создал негосударственную социологическую службу; первым в БГУ защитил докторскую

диссертацию по социологическим наукам; стоял у истоков возрождения «Социологического общества» и профильного научного журнала. С его именем неразрывно связано понятие «оперативные социологические исследования», а созданный им Центр социологических и политических исследований БГУ, который широко известен в стране и в мире, в народе давно называют «Центр Ротмана». На его счету много успешных международных научных проектов и престижных грантов, он был руководителем международных исследовательских структур, входил в состав редколлегии высокорейтинговых научных изданий.

Во все времена, даже при самой большой загруженности Давид Генрихович находил время встретиться с друзьями, проконсультировать практикующих социологов, поразмышлять над результатами исследований, поколдовать над цифрами, чтобы найти «изюминку от Ротмана» в очередной научной статье. Он любил общаться со студентами, никогда не отказывал в помощи аспирантам и докторантам, долгое время возглавлял Совет по защите диссертаций по социологическим наукам при БГУ.

Не уверен, что у Давида Генриховича когда-либо было свободное время в полном смысле этого слова: работа поглощала его целиком, была одновременно и обязанностью, и хобби. Он очень любил родной Белорусский государственный университет, свою семью, университетских коллег и друзей, всегда был готов прийти на помощь. Верю, что память о прекрасном ученом, социологе по призванию, достойном человеке и верном друге Давиде Генриховиче Ротмане будет долгой и светлой. Прощай, дорогой друг...

А.Н. Данилов

Редколлегия выражает искренние соболезнования родным, друзьям, коллегам и ученикам Давида Генриховича Ротмана и присоединяется ко всем добрым словам Александра Николаевича Данилова о постоянном авторе (с 2010 года) и члене редколлегии (с 2011 года) нашего журнала.